
 

1 

 

            

 На основу члана 127 Статута Филолошког факултета Универзитета у 

Београду и члана 128 Закона о висoком образовању, Наставно-научно веће 

Филолошког факултета образовало је Комисију за одобрење теме за израду 

докторске дисертације  коју је мр Бранка Трифуновић пријавила под насловом 

„Простор у романима Иве Андрића“. У Комисију су изабрани: др Радивоје Микић, 

редовни професор, др Михаило пантић, редовни професор, др Стојан Ђорђић, 

ванредни професор. Час нам је да Већу поднесемо следећи    

            

            

            

    И   З   В   Е   Ш   Т   А   Ј     

            

            

            

 Биографија кандидата        

            

 Бранка Трифуновић је рођена 21. 01. 1967. године у Зеници. Дипломирала је 

на Филозофском факултету у Сарајеву на Одсеку за општу књижевност и 

библиотекарство. Постдипломске студије је завршила на Филолошком факултету у 

Београду, где је 2011. године одбранила магистарски рад „Мотив лутања у роману 

Друга књига Сеоба Милоша Црњанског“. 

            Ради као библиотекар у Народној библиотеци у Теслићу (Република 

Српска).   

            

          

 Предмет научног истраживања       

            

 Тема докторске дисертације мр Бранке Трифуновић обухвата истраживање 

функције простора у романима „На Дрини ћуприја“, „Травничка хроника“, 

„Госпођица“, „Проклета авлија“ и „Омер паша Латас“ Иве Андрића. Већ су 

досадашња тумачења Андрићевог дела, романа посебно, садржала и указивање на 

значај простора у обликовању слике света. Исто тако, запажено је да Андрић врло 

често, и у наслове својих приповедака ( „Рзавски брегови“, „Мост на Жепи“, „Чудо 

у Олову“, „У воденици“, „У Мусафирхани“ и сл.) и у наслове романа („На Дрини 

ћуприја“, „Травничка хроника“, „Проклета авлија“), укључује просторне 

категорије, што је још један облик указивања на значај простора у структури 

књижевног дела. А и кад се узме у обзир околност да се у Андрићевим 

приповеткама и романима врло често сусрећемо са подробним описима простора и 

са настојањем да он не буде само неутрална позорница већ и носилац дубљег 

уметничког значења, стиче се још потпунија слика о значају просторних елемената 

у структури слике света у Андрићевим прозним делима.     

 Пошто простор у књижевном делу није сведен само на географске појмове 

већ обухвата и екстеријер и ентеријер кроз који се крећу и у коме живе књижевни 

јунаци, логично је што ће се аналитички оквир у докторској дисертацији мр Бранке 

Трифуновић образовати тако да обухвати и све оне елементе који граде оквир у 
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коме се одвија свакодневни живот људи, оквир који никако није без значаја ни кад 

је реч о самој судбини књижевног јунака. А кад се узме у обзир и чињеница да је 

Иво Андрић означаван као писац који говори „о Босни“, писац који слика 

различите амбијенте у тој земљи, а све са намером да прикаже како изгледа живот 

у верски и национално подељеним срединама, стиче се потпунија слика о 

разноликости функција које простор има у делима овог писца. Из тог угла гледано, 

открива се још једна улога простора у Андрићевим делима, пошто он, сасвим 

очигледно, постаје и симбол једне културе и специфичног поретка елемената те 

културе.           

  

  

 Циљ истраживања, хипотезе и очекивани резултати    

           

 Аналитичко осветљавање улоге простора у Андрићевим романима има за 

основни циљ успостављање нове тачке гледишта у односу на сложени проблем 

моделовања слике света у прозном тексту. Исто тако, докторска дисертација 

„Простор у романима Иве Андрића“ мр Бранке Трифуновић треба да осветли и 

улогу простора као конститутивног али и симболичког елемента у романима Иве 

Андрића, једнако као што би истраживање овог аспекта Андрићеве уметности 

приповедања било и у функцији заснивања једног новог аспекта за поглед на 

Андрићеву прозу у целини. У аналитичком осветљавању функције простора у 

романима Иве Андрића важно место ће имати и настојање да се покаже да простор 

има веома важну улогу у повезивању ликова и догађаја, тих изузетно важних 

елемената епских творевина. Исто тако, један од важних циљева у осветљавању 

функције простора у Андрићевим романима биће и онај везан за настојање да се 

укаже на разлике у начину коришћења просторних категорија у различитим 

романима, што значи да ће сваки роман бити подробно анализиран.   

 А да би се што боље осветлила функција простора у Андрићевим романима 

биће неопходно да се у анализи, кад год је то потребно, повезују простор и време, 

пошто се само на тај начин може показати како се догађаји доведени у везу са 

ћупријом на Дрини разликују баш по временским обележјима, једнако као што 

судбине затвореника у „Проклетој авлији“, а посебно судбина Ћамил-ефендије, не 

могу да се на прави начин схвате ако се не узму у обзир и неки догађаји из ближе 

или даље прошлости. У појединим романима, а такав је, пре свега, роман „Омер 

паша Латас“ простор има важну улогу у карактеризацији ликова. И то како јавни, 

тако и кућни простор. А познато је да је Андрић, примера ради, у роману 

„Травничка хроника“ сам простор користио као средство за градњу најважнијих 

елемената романексне приче и да је, захваљујући потреби да што систематичније 

прикаже „конзулска времена“, Андрић у овој роман укључивао и простор у коме се 

збивања непосредно одвијају (Травник) и просторе из којих су јунаци дошли, 

просторе који имају, између осталог, и дубоко симболичку улогу, пошто треба да 

прикажу на каквој се подлози развија контраст између различитих култура.  
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План рада и метод истраживања       

            

 Докторска дисертација „Простор у романима Иве Андрића“, због 

сложености тематике и обима грађе која је укључена у истраживање, али и због 

потребе да сама анализа буде систематична и прегледна, мора бити подељена у 

неколико поглавља. У уводном поглављу ће бити реч о теоријским аспектима 

изучавања функције простора у књижевном делу, једнако као што ће бити указано 

и на репрезентативне обрасце изучавања улоге простора на примерима великих 

дела страних књижевности. А пошто улога простора у књижевном делу непосредно 

зависи од жанровске природе дела, у уводном поглављу ће бити речи и о 

модификацијама улоге простора у различитим врстама романа (авантуристички, 

историјски, нпр.) и у различитим типовима књижевних дела (реалистичка 

књижевност, књижевност фантастике). Исто тако, у уводном поглављу ће бити 

указано и на разлике у приказивању простора видљиве из књижевно-историјске 

перспективе (у књижевности епохе реализма опис простора је врло подробан, у 

делима модерне књижевности он је сведенији, усредсређен на оно што је од 

суштинског значаја за саму причу, односно судбину јунака).   

 Друго поглавље у докторској дисертацији би било посвећено функцији 

простора у Андрићевим приповеткама. Пошто су приповетке изузетно важан део 

опуса Иве Андрића, и пошто је и Андрић један од оних српских писаца који су до 

романа дошли преко приповетке  (а то се најбоље види у композицији његових 

романа, посебно у композицији романа „На Дрини ћуприја“), јако је важно да се 

детаљније осветли функција простора у Андрићевим приповеткама, како би се 

јасније сагледали начини коришћења просторних елемената у његовим делима. 

 Централни део докторске дисертације „Простор у романима Иве Андрића“ 

био би посвећен анализи сваког романа понаособ. Мада сам рад нема књижевно-

историјску димензију, романи би били анализирани хронолошки, од романа „На 

Дрини ћуприја“ до романа „Омер паша Латас“. Што се метололошког аспекта 

дисертације „Простор у романима Иве Андрића“ тиче, нема сумње да ће се мр 

Бранка Трифуновић ослањати на новија књижевно-теоријска сазнања, посебно на 

истраживања Михаила Бахтина и Гастона Башлара. Ови аутори су проблему 

простора у књижевном делу приступали из различитих углова ( Бахтин је желео да 

испита начине спајања временско-просторних елемената у структури књижевно 

моделоване слике света, док је Башлар, у границама своје феноменолошке 

методолошке оријентације, желео да испита везу између простора и пишчеве 

имагинације, могућности имагинативног преображавања слике простора). Онолико 

колико буде потребно, у аналитички апарат ће бити укључивана и сазнања из 

других извора.          

            

  

Прелиминарни списак стручне литературе      

           

Сабрана дела Иве Андрића, Сарајево : Свјетлост [и др.], 1986: 

 

На Дрини ћуприја 

Травничка хроника 
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Госпођица 

Приклета авлија 

Немирна година 

Жеђ 

Јелена, жена које нема 

Знакови 

Деца 

Стазе, лица, предели 

Ex ponto, Немири, Лирика 

Историја и легенда, есеји I 

Уметник и његово дело, есеји II 

Кућа на осами и друге приповетке 

Омерпаша Латас 

Знакови поред пута 

Свеске 
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Закључак          

            

 Сматрајући да ће докторска дисертација „Простор у романима Иве 

Андрића“ бити важан прилог изучавању дела Иве Андрића, посебно ако се има у 

виду сама књижевна слика света и елементи из којих је она састављена, Комисија 

предлаже Наставно-научном већу Филолошког факултета да мр Бранки 

Трифуновић одобри израду ове дисертације. За ментора приликом израде 

докторске дисертације предлажемо др Радивоја Микића, редовног професора. 

           

 

 

 

Београд, 26. IV 2013. г.                                К  О   М  И  С  И  Ј  А  

            

            

      Др Радивоје Микић, ред. проф.  

            

 

      Др Михаило Пантић, ред. проф.  

            

                 

Др Стојан Ђорђић, ван. проф.  

       

       

       

        

          


